



Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Proletari din toate țările, uniți-vă !

PLENARA COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Lucrările plenarei

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, în zilele de 27-28 Iunie a.c., s-au desfășurat lucrările Plenarei C.C. al P.C.R. cu următoarea ordine de zi:

1. - Cu privire la convocarea celui de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român.
2. - Proiectul Programului-Directivă al Congresului al XIV-lea al P.C.R., cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cîincinul 1991-1995 și orientările de perspectivă pînă în anii 2000-2010.
3. - Proiectul Tezelor pentru Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român privind dezvoltarea societății românești, perfecționarea conducerii economico-sociale, dezvoltarea democrației muncitorești-revoluționare, creșterea rolului Partidului Comunist Român și activitatea ideologică, politico-educativă, ridicarea nivelului de cunoaștere științifică, de cultură, a conștiinței revoluționare, raportul de forțe și caracteristicile fundamentale ale situației internaționale.
4. - Cu privire la realizarea planului pe primele 6 luni ale anului și măsurile pentru îndeplinirea planului pe semestrul II și pe întregul an 1989.
5. - Cu privire la proiectul Planului național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România în anul 1990.

Lucrările Plenarelui Comitetului Central al partidului au fost marcate de un moment de profundă semnificație, trăit cu vibranță emoțională, cu legitimă mîndrie de toți cei prezenți.

În fața plenarei a fost prezentată propunerea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. privind reelegerea, la Congresul al XIV-lea al partidului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu în supremă funcție de secretar general al Partidului Comunist Român.

Continuare în pag. a 2-a



Hotărîrea Plenarei Comitetului Central cu privire la re alegerea TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român

Plenara C.C. al P.C.R., dînd expresie celor mai adevărate și înalte simțiri și prețuire, de neîmormînt dragoste și profundă recunoștință ale comunistilor, ale tuturor oamenilor muncii, în deplin consens cu voința unanimă a întregului partid și a poporului, hotărîște să fie supuse dezbaterii în adunările generale ale tuturor organizațiilor de bază din întreprinderi, instituții, unități agricole, în toate conferințele organizațiilor comunale, raionale, municipale și județene ale P.C.R., în întregul nostru partid propunerea ca la al XIV-lea Congres în înalta funcție de secretar general al partidului să fie reales cel mai iubit și stimat fiu al națiunii noastre, strălucitul conducător de partid și țară, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Comitetul Central își exprimă în unanimitate ferma convingere că re alegerea în fruntea partidului a tovarășului Nicolae Ceaușescu - eminent militant comunist și patriei inflexibilă, ilustru gînditor revoluționar, luptător ferm pentru realizarea furturilor supreme ale clasei muncitoare, genial furtitor al noului destin al țării și al celei mai luminoase epoci din istoria patriei, personalitate politică de excepție a lumii contemporane, care și-a consacrat și își consacră de aproape șase decenii, cu abnegație și eroism, întreaga viață și activitatea binelui și furturii națiunii române, cauzei independenței și suveranității, socializării și păcii, înțelegerii și colaborării internaționale - constituie cea mai

sigură garanție a edificării cu succes a societății socialiste multilaterale dezvoltate, pe baza aplicării creatorilor a principiilor generale ale socialismului științific la condițiile concrete din țara noastră, a viitorului comunist al patriei, a înaintării neabătute a României spre cele mai înalte culmi de progres și civilizație.

Adoptînd această hotărîre, Plenara C.C. al P.C.R. subliniază rolul determinant al conducerii partidului și statului în vastul proces revoluționar, unitar și neîntrerupt, pe care l-a cunoscut România în perioada de glorie și măreție inaugurată de istoricul Congres al IX-lea, moment decisiv în desfășurarea operii de construcție socialistă, în realizarea grandioaselor ctitorii, fără egal în milenariile existente de patrie, ce au dat, spre mîndria și satisfacția poporului român, o neasemuită strălucire chipului țării, un loc de frunte și un binemeritat prestigiu în rîndul națiunilor lumii.

Cursul înalt, revoluționar, dinamic pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu l-a imprimat vieții economico-sociale din patria noastră, în lumii noastre perioadă deschisă de Congresul al IX-lea, și-a pus din plin amprenta asupra dezvoltării sănătoase și viguroase a economiei naționale, a întregii opere de edificare a socialismului în România, cu poporul și pentru popor.

Comitetul Central evidențiază și cu acest privilegiu meritul de urias însemnat al tovarășului Nicolae Ceaușescu în definirea, într-o viziune

științifică și unitară, a trăsăturilor și strategiei fiecărei etape de construcție socialistă, a apărării principiilor fundamentale ale socialismului, ca ordire superioară oricăror forme de organizare socială care au existat pînă acum în istoria umanității.

Întregul nostru partid și poporul dau cea mai înaltă apreciere contribuției decisive, hotărîtoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea programelor realiste și profund mobilizatoare de dezvoltare intensivă, multilaterală a patriei pe seama cuceririi revoluției tehnico-științifice și noi revolutii agrare, care au asigurat ritmurile dinamice de creștere a forței economice, a industriei și agriculturii, ridicarea necontenită a nivelului de viață al celor ce muncesc, înflorirea învățămîntului, științei și culturii, factori de cea mai mare însemnătate în făurirea socializării și comunismului.

Plenara Comitetului Central prețuiește în mod deosebit înalta răspundere cu care tovarășul Nicolae Ceaușescu asigură întărirea continuă a gloriei noastre partid comunist - centru vital al națiunii - creșterea rolului conducător, a forței sale politice și organizatorice în întreaga operă de construcție socialistă în România. Tovarășului Nicolae Ceaușescu îi revine meritul deosebit de a fi elaborat texte și orientări profund științifice, inovatoare, cu privire la organizarea și conducerea întregii vieți economice și sociale, crearea unui larg și cuprînzător sis-

tem al democrației muncitorești-revoluționare, creșterea rolului clasei muncitoare - clasa cea mai înaintată a societății - perfecționarea funcțiilor statului, apărarea și întărirea continuă a proprietății socialiste.

Srînjind cu nepuizabilă energie și devotament patriotic interesele vitale ale țării și poporului român, cauza edificării socialismului și comunismului în patria noastră, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a afirmat cu putere, prin cuvînt și faptă, ca strălucit promotor al unei noi gîndiri în viața internațională, ca apărător consecvent și hotărît al aspirațiilor fundamentale ale popoarelor, impunîndu-se în conștiința întregii omeniri ca mare Erou al păcii, înțelegerii și colaborării între toate națiunile lumii.

În aceste momente înălțătoare, de vibrantă trăire patriotică, Comitetul Central, comunistii, întregul popor își exprimă într-un singur gînd voința neștămutată ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales la Congresul al XIV-lea în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român, de a continua neabătut, sub steagul de luptă al gloriei noastre partid, strîns uniți în jurul genului său conducător, marea operă de edificare pe pîmintul patriei a celei mai drepte și mai umane orîndiri, a visului de aur al omenirii - comunismul !

Stimați tovarăși,

Plenara Comitetului Central al partidului a dezbătut, timp de două zile, Programul-Directivă, Tezele și măsurile politico-organizatorice privind convocarea și pregătirea Congresului al XIV-lea al partidului.

De asemenea, în cadrul plenarelui s-a analizat acțiunea desfășurată de întregul popor sub conducerea partidului, pentru realizarea în cele mai bune condiții a planului de dezvoltare economico-socială pe acest an, precum și prevederile planului pe 1990, ultimul an al celui de-al 8-lea cîncinal.

În deplină unanimitate, plenara a hotărît ca în perioada 20-25 noiembrie, anul acesta, să aibă loc Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român și a adoptat Programul-Directivă și Tezele pentru Congres, ce urmează să fie date publicității și supuse dezbaterii largi în partid, în organizațiile de masă și obștești, cu întregul nostru popor.

România, poporul nostru au ajuns la un asemenea nivel de dezvoltare încît se impune ca o necesitate vitală o analiză, chiar foarte succintă, a drumului parcurs în întreaga sa istorie, de la primul stat centralizat al dacilor, de acum 2060 de ani, și pînă în prezent. Este necesar ca, în cadrul dezbaterilor în partid și cu toți oamenii muncii, să fie pusă cu putere în evidență

lupta poporului român pentru formarea sa a limbii și culturii proprii, pentru realizarea națiunii române, a statului național unitar.

Pentru a înțelege bine stadiul în care se găsește astăzi România este necesar să fie puse în evidență momentele cele mai importante ale luptei pentru formarea Principatelor Române, sublinindu-se legătura strînsă, dintotdeauna, între Țara Românească, Moldova și Transilvania, punîndu-se cu putere în relief luptele îndelungate și hotărîte împotriva dominației străine, a imperiilor din acele vremuri, faptul că numai ca urmare a luptei împotriva dominației străine, a apărării cu arma în mînă a independenței și dreptului poporului de a-și forma un stat propriu unitar s-au realizat na-

ziunile și visurile celor mai înalți reprezentanți ai poporului nostru - visul însuși al națiunii noastre. (Vii și puternice aplauze).

După 23 August 1944, armata română, împreună cu întregul popor, a dus lupte eroice, alături de armata sovietică, pentru eliberarea deplină a patriei de armatele hitleriste și horthyste și apoi pentru eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei și Austriei, pînă la victoria finală asupra Germaniei hitleriste.

Este necesar să se pună cu putere în evidență faptul că întotdeauna din rîndul poporului s-au ridicat forțe politice și sociale înaintate, care au pus mai presus de toate interesele poporului, viitorul său liber și independent.

Trebule să subliniem rolul important al revoluției lui Horia, Cloșca și Crișan de la sfîrșitul secolului al XVIII-lea, revoluția lui Tudor Vladimirescu din 1821, revoluția burghez-democratică din 1848, care au avut un rol de importanță deosebită în dezvoltarea și formarea națiunii și a statului național unitar român, în lupta împotriva dominației străine, pentru deplină independență națională. (Aplauze puternice, prelungite).

Nu vom putea înțelege bine stadiul actual al dezvoltării societății românești fără a pune în evidență importanța Unirii Principatelor din 1859, sub conducerea lui Cuza, care a marcat un moment nou în istoria milenară a poporului român și a deschis calea dezvoltării moderne a patriei noastre.

În această perioadă scurtă s-au desfășurat lupte revoluționare pentru dezvoltarea democratică a țării și creșterea la făurirea noii orîndiri sociale. În această perioadă scurtă s-au realizat unitatea clasei muncitoare și partidul unic al clasei muncitoare, s-a întărit unitatea tuturor forțelor patriotice, democratice, a întregului popor, creîndu-se condițiile necesare pentru trecerea la făurirea cu succes a socialismului. În cei 40 de ani de construcție socialistă, și îndeosebi după Congresul al IX-lea al partidului, în 1965, poporul român, sub conducerea glorioasă a nostru partid comunist, a străbătut mai multe etape istorice și a ajuns la un asemenea nivel de dezvoltare economico-socială, de civilizație generală cum nu s-a realizat într-o perioadă de sute de ani și - aș sublinia în mod deosebit - în întreaga perioadă de dezvoltare capitalistă. Toate acestea atestă, cu puterea faptelor de netăgăduit, că numai și numai o dată cu lichidarea exploatareii și asuprii capitaliste, a dominației străine și trecerea la făurirea unei noi orîndiri, a socialismului, au fost posibile aceste minunate realizări în dezvoltarea generală a patriei noastre, creșterea puternică a forțelor de producție, a industriei de peste 135 de ori, din care de 120 de ori după Congresul al IX-lea al partidului, a producției agricole de peste 10 ori, din care de 6 ori după Congresul al IX-lea, precum

Continuare în pag. a 3-a

CRISTIAN POPESCU:
«Cuvint inainte»
LIVIU ANTONESEI:
«Pharmakon»

In cautarea originalitatii, adeseori cu orice pret, chiar si cu acela al vulgaritatii, se afla Cristian Popescu... Liviu Antonesei... «Pharmakon»...

Intretnem, Domne, spune unul, nu-i asa ca-i bine cind simti dimineata camasa, pantaloni... «Pharmakon»... «Cuvint inainte»...

„CIMPETA ETERNĂ”

1. «Este de mirare» — scria odată George Albu... «Cimpeta eternă»... «Pharmakon»...

bilor se-aude / zornăitul drumului curgind din căruțele / vechi ca schelete de păsări arabe... «Cimpeta eternă»... «Pharmakon»...

POEZIE
SPAȚIUL LĂUNTRIC

deoru Eugen Popin transcris liric reflexe ale unor stări izvorite din mirajele contemplantii... «Pharmakon»... «Cuvint inainte»...

PROZA
«TRADIȚIONAL» și «MODERN»

la modul ideal și imaginar) Miron Olaru își aparține în măsura în care se refuză celorlalți... «Pharmakon»... «Cuvint inainte»...

CRITICĂ

vertentă — limitarea aspectului perlocuționar la efectul «neasteptat» — se agravează prin reluarea ideii la p. 104... «Pharmakon»... «Cuvint inainte»...

PEDAGOGIA LECTURII

Nu o «artă a lecturii» ne propune Paul Cornea în recenta sa carte... «Pharmakon»... «Cuvint inainte»...

CONCURSUL DE POEZIE ȘI CRITICĂ LITERARĂ „PORNII LUCAFĂRUL...”

La ediția a VIII-a a concursului de poezie și critică literară «Pornii Lucafăru...»... «Pharmakon»... «Cuvint inainte»...

JURNAL DE POETI

DANTE ȘI EMINESCU

Amfiteatrul "Oniciu" al Facultății de Filologie... A fost o încinare, săptămână după săptămână, să citim și să învățăm din aproape amănunțit aceste capodopere...



Eminescu din tinerețe... S-a scris că modelul acestei structuri tematiche a operelor lui Dante și Eminescu... dar ceea ce a doua apropiere, ce se poate face

între Dante și Eminescu, ține de problematica iubirii.

Rostul omului pe pământ, după Dante, este exprimat în celebrul vers al 17-lea din Cântecul al douăzeci și nouălea, din Paradis, când se spune că suntem chemați în a treia în iubire nouă, vechiă iubire...

Dacă ne gândim la imperiul eminescian... în orientarea operei ambilor poezi, soteriologic sau la formularea: „a turna în formă nouă, / Limba veche și-nțelepciuni”...

În apropierea cea dintâi evidentă este mărunțirea de dimensiuni a acestor poezii la istoria lor personală... dar ceea ce a doua apropiere, ce se poate face

Un mare prieten al poeziei noastre

De curind un mare prieten al poeziei române este ospățelul de seamă al obștii noastre scriitoricești. Numele său a devenit familiar cititorilor...

Intr-un volum care, alături de cel tipărit în 1974 în prestigioasa colecție Orfeu... Victoria Tulbure

Poeme de Nikolai Zidarov

Eminescu

Își-nalță în lumină ai conturul / Tu ce-ai visat cîndva-ntr-un cer și ape.

Pe mările albe și speranța / Și-n legănarea valurilor, sfîntă, / Te-nvăluie-n lumina ei constanță.

În preajmă-ti clipocesc gvoase-albastre / Și-n urma lor, ca-n file de hîrtie, / Cu gîndul din deapăn-veșnicie / Tu slovenești din dorurile noastre.

Tresari văzînd, în zări, neplăcute, / Nu o corabie pot întîlni largă, / A profesorilor și a lui Ion, / Azur, Lumină, Cîntec, Pace, Soare.

În românește de Raluca Tulbure și Victor Tulbure

Soarele

Soarele tinărb, bezne despîcînd, / Crește-n ierburii, crește-n zvonul dimineții / Și în mine lumina va plînge dincolo de cînd / Picura-vor norii lacrima tristeții.

Să se-nțoacă-n tineretul, lures să dea / Cu furtivul magnetic, cu-ale vîntului hordine, / În lumina soarelui par-se-așe, / Că mereu se trătește, se arde.

El deja înfloresc, adună puteri, / Și strigă-n ferestre-auroare, / Deschide desfăcu-te-n plîngă mai lărd, / Zilele și verile orele.

Chiar dacă viața se-ngrașă-n pămînt / Sau dispare sub pluți și sub nebulă, / Înclină-te de soare, de curcubeu, de vînt, / Cîmul nimeni nu i-o mai ia.

Ca un fulger trălește-ți secunde dar, / Soarele tău să se rotească-ntruna, / Între zilele fier-ți rămas-n moarte, / Însă boala deasupra s-o al totdeauna.

În românește de Raluca Tulbure și Andrei Cîrunga

Sentiment

De soare beat, înviorat de vînt / Simț primăvara clipocind afară / De zăvăluindu-se ca noi-ntr-un cînt / De beznele ce ne înstrăină... Victoria Tulbure

Au izbucnit cireși / Ca o explozie au izbucnit cireși / Încît detunetul albănele-au smîntit / Ferestre-sau deschis sub ploașa cămăși / Era, oricare, foarte fericiți.

În românește de Raluca Tulbure și Victor Tulbure

Și ascultînd de un lăuntric glas / În plîngile noastre-au prins să se-mpreune / Atunci noi vînturile-am învecinat / Și-nțelepciunea ierburilor vechi / Cuvîntul măi sunau de departe în urechi / Mă simțeam parcă însetat.

În noaptea cînd se naște răsăritul, / Un răsărit născut pentru-a apune / Nu știam înhorbat — minune / Ca firul de pînjen, auritul, / Pînă la tine cum să ajung.

În românește de Nicolae Stoian

Tezele de scriitori și artiști spanioli... Într-a poeziei măreție / Cu-a poeziei togă să mă învesmînt / Să fiu astfel întreg numai un cînt, / Un cîntec ce nicînd nu s-a-afîrșit.

UN POET — O LUME

ABBAS ABDULLA

Abbas Abdulla (n. 1940) este unul din cei mai importanți poezii „generației anilor șaiszeci” din literatura Azerbaidjanului sovietic.

ducere proză și poezie, eleganta expresie și adâncirea meditației... dar ceea ce a doua apropiere, ce se poate face

Drum străin

Drumul serpuște pe dealuri, în sus, / Bată-l fericierea să-i bată ! / Apoi dinspre dealuri o la către jale, / Bată-l fericierea să-i bată ! / Rămîne o urmă în mijloc de drum, / Bat-o fericierea s-o bată ! / În urmă o floare răsar pe loc, / Bat-o fericierea s-o bată ! / A cui este floarea crescută în urmă ? / Bat-o fericierea s-o bată ! / Și eu de ce sint mereu călătorul ? / Sfînta fericiere să mă bată ! / Spune-mi sint cumva de vină ? / Larăsi fericierea să mă bată ! / Fost-a om care să urce drumul, / Bată-l fericierea să mi-l bată ! / Și de acolo să pășescă-n jale ? / Bată-l fericierea să mi-l bată ! / Și de ce mă chină ou urma ? / Bată-l fericierea să mi-l bată ! / Unde a plecat și cît era de tînăr ? / Bată-l fericierea să mi-l bată ! / Și de ce în urmă a rămas o floare ? / Bată-l fericierea să mi-l bată ! / Și spuneți-mi cine-l călătorul ? / Bată-l fericierea să mi-l bată ! / Cine-l călătorul drumului cîndat ? / Bată-l fericierea să mi-l bată !

Ce rămîne ?

Cînd este obrazul plîmș de jale, / Ochilor ce rămine ? / Cînd se tapesc ghetari pe munți, / Văilor ce rămine ?



Desen de Elena Boariu

Cînd apele pe dealuri sint frezîmît,

Cînd apele pe dealuri sint frezîmît, / Risul ce-l mai rămîne ? / Cînd după să se răsar din-a pîșche, / Zilei ce-l mai rămîne ? / Cînd am călcat am în ploierare, / Lembi întregi ce-l rămîne ? / Cînd zăua-cuprînd de întinerire, / Biștel lumii ce-l rămîne ?

Singurătate de miercuri

Trei frați la stînga, / Trei frați la dreapta, / Îar ea stă la mijloc / Instagurată ! / La stînga e începutul, / La dreapta se află sfîrșitul, / Stînga promite lucrul vîltoare, / Dreapta ne la trecutul întreg... / În ziua aceasta eu sint / Săptămîna Dumăzere...

În azerbaidjanî duminica este socrată / Începutul săptămîinii.

Întoarcere

„Pămîntul se acasă-mă cu un popene”, / (Impresie de școală) / Pe un popene verde, / Viața se-șeră prină în capul, / Se-geamă-nă risul cu plînsul, / Plînsul îl avem de la viață, / Risul al-dăruie mamele. / Unde ești copil ? Al dispărut ! / Mare te-ai făcut și n-ai învățat plînsul, / Cînd te-ai făcut mare îl-ai pierdut și risul.

A fost parcă un izvor / Ce s-a evaporat dintr-odată / Și frunze pe ramuri au fost / Și toate zăc la pămînt. / Pe un popene verde, / Tu mergi din Astăzi în Mîine, / Pe un popene verde, / Dispari și aparî / Odăti, de două ori, / de-apururi.

Prezentare și traduceri de Stelian Gruiu

REVISTA STRĂINĂ

MAI MULTE REVISTE („NEWSWEEK”, „DER SPIEGEL”) relatează în numere recente... Dupa cum se știe, primul film cu Frankenstein a fost realizat în anul 1931, la Hollywood... SUB TITLUL „MIRO, CATALANUL” revista „Catalonia Cultural” care apare la Barcelona, publică un interesant articol consacrat marelui artist care a fost Juan Miró... ACTIUNEA ROMANULUI „IN ANNAS NAMED” (ÎN NUMELE ANNEI) de Heiga Schütz, remarcabilă prozatoare și autoare dramatice din R. D. Germania...

ACTIUNEA ROMANULUI „IN ANNAS NAMED”

ACTIUNEA ROMANULUI „IN ANNAS NAMED” (ÎN NUMELE ANNEI) de Heiga Schütz, remarcabilă prozatoare și autoare dramatice din R. D. Germania, este relativ simplă. În februarie 1931, o fetiță, Anna de mai tîrziu, este găsită pe pavarul unei străzi din Dresda. Este incredibilă și creșterea și educare unul orfanat. În aceste condiții ea alunge o înțelegătoare și sensibilă, inteligentă sîrbă, sîrbă, păstîrînd raporturile dintre cele mai strîmne cu natura incoerentă, elemente care îi vor marca întreaga existență...

SUB TITLUL „MIRO, CATALANUL”

SUB TITLUL „MIRO, CATALANUL” revista „Catalonia Cultural” care apare la Barcelona, publică un interesant articol consacrat marelui artist care a fost Juan Miró. Mai precis sursele și resursele inspiratiei sale. Hotărîtoare pentru evoluția lui Miró a fost îndrăgita vitruviană pictor cu Modest Urgell, pictor catalan născut în anul 1839, profesor la „Escuela de Llotja” din Barcelona...

ACTIUNEA ROMANULUI „IN ANNAS NAMED” (ÎN NUMELE ANNEI) de Heiga Schütz, remarcabilă prozatoare și autoare dramatice din R. D. Germania, este relativ simplă. În februarie 1931, o fetiță, Anna de mai tîrziu, este găsită pe pavarul unei străzi din Dresda. Este incredibilă și creșterea și educare unul orfanat. În aceste condiții ea alunge o înțelegătoare și sensibilă, inteligentă sîrbă, sîrbă, păstîrînd raporturile dintre cele mai strîmne cu natura incoerentă, elemente care îi vor marca întreaga existență...

ACTIUNEA ROMANULUI „IN ANNAS NAMED”

ACTIUNEA ROMANULUI „IN ANNAS NAMED” (ÎN NUMELE ANNEI) de Heiga Schütz, remarcabilă prozatoare și autoare dramatice din R. D. Germania, este relativ simplă. În februarie 1931, o fetiță, Anna de mai tîrziu, este găsită pe pavarul unei străzi din Dresda. Este incredibilă și creșterea și educare unul orfanat. În aceste condiții ea alunge o înțelegătoare și sensibilă, inteligentă sîrbă, sîrbă, păstîrînd raporturile dintre cele mai strîmne cu natura incoerentă, elemente care îi vor marca întreaga existență...

SUB TITLUL „MIRO, CATALANUL”

SUB TITLUL „MIRO, CATALANUL” revista „Catalonia Cultural” care apare la Barcelona, publică un interesant articol consacrat marelui artist care a fost Juan Miró. Mai precis sursele și resursele inspiratiei sale. Hotărîtoare pentru evoluția lui Miró a fost îndrăgita vitruviană pictor cu Modest Urgell, pictor catalan născut în anul 1839, profesor la „Escuela de Llotja” din Barcelona...

ACTIUNEA ROMANULUI „IN ANNAS NAMED” (ÎN NUMELE ANNEI) de Heiga Schütz, remarcabilă prozatoare și autoare dramatice din R. D. Germania, este relativ simplă. În februarie 1931, o fetiță, Anna de mai tîrziu, este găsită pe pavarul unei străzi din Dresda. Este incredibilă și creșterea și educare unul orfanat. În aceste condiții ea alunge o înțelegătoare și sensibilă, inteligentă sîrbă, sîrbă, păstîrînd raporturile dintre cele mai strîmne cu natura incoerentă, elemente care îi vor marca întreaga existență...

SPORT

O liniște de săbii

Steaua a câștigat și anul acesta Cupa României, dar după scoțarea crainicului sportiv TV n-a mai cunoscut înfrîngerea, pe plan intern, de 1100 de zile. Vilva Florică sau Șchezeșcă modernă ? Oricum, un record cu două săptămîni — unul umbrit pe bergea dumanilor și cleveitorilor de duzină, altul pe bergea formulei de campionat. O fericea dulce plutește în tabăra arbitrilor necăsiți și în sufletul graniorilor de mecuri. Dar ce personal consider că nu e omenesc posibil să pierzi o singură bătălie în 1100 de zile. Chiar și în blazoanele regale se mai usuca de plică, cite un crîn alb, Joi, la Brașov, Steaua a fost indicatului mai bună decît Dinamo. A înscris un gol antologic prin Hagl (a avut și două bare) și a dominat terenul cel puțin trei sferturi din timp, milioșii au servit minci roditoare înaintării, aflată în zi fermecătoare de inspirație, iar anărarea (parcă nu l-as pune la număr și pe Bumbescu, cel răpător de fluier de os), a risipit orice tentativă în drumul spre piscarii a dinamoviștilor. Cupa din argint sferic, cea mult învidiată de 3.000 de echipe, cite au luat stăruț în dorința de-a o câștiga, va lumina săla de onoare a clubului Steaua încă un an de aici înainte. Rătăcitorilor șose, costorii cu sîmîntă de regină noștri în cer de matostat, cheluiește aici Timp de slavă și răsărit, Menită averii tuturor, Cupa asta e un vis de neștîns pentru alții, corolă deschizîndu-se numai pentru o pereche de ochi. Și totuși, o vic-

torie alungindu-și brațele, sonor, nește 1100 de zile seamănă pe undeva cu o colecție de cicoane și toporase. Mie, dacă mi-ar cădea pe cap atăta noroc, l-as da ceo să curcă și peste alții. Despre Dinamo. Han cu ușile deschise, clienții de vînt. Conducerea echipei n-a aruncat în cîmp nici o idee primejdioasă. Și cea mai bună ar fi fost aceea de a nu-1 lăsa pe final tehnicienii de la Steaua liberi să prela mingea pentru că știu s-o învîră cu piciorul într-un chip drăcesc. Cîndre cu vitalitate apar — dinamoviști și-au descolat înaintarea, chîtuindu-1 vesnic de Ma-teut și introducînd în teren un lucrător, pe Orac, care nu mai trece prîn făcări de mai bine de sante luni. Și atunci ? Neștrăluind, Steaua a biruit prin trahie. Pe cînte curată de data asta. Neștrăută de arbitru. Vicoarea unul, gînd, pînă în izboste-n mină să spun că Dinamo avea în mîni și învoale ritul și vărsarea lui în Mare. Pentru că, după Barcelona, Steaua a fost tot timpul coaptă pentru înfrîngere. În semifinalele Coupei, Rădăul l-a înscris două goluri și puțin a lipsit s-o lase fără glas și leacșă de duminică. Dar Dinamo, și nu mă las zăvădit și dispersat și pornirilor bălăne, de mult se aseamănă și ea utului plîndînd doar într-o singură arină. De-acum înainte, cum spune poetul : „o liniște de săbii”.

Fănuș Neagu

Luceafărul Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTA ROMANIA

Redactor șef: Nicolae Dan Frunțelăț Mihai Ungheanu (redactor șef adjunct), A. I. Zăinescu (secretar responsabil de redacție)

REDACȚIA: București, Piața Școlii nr. 1, tel. 17 32 00 ADMINISTRATIA: Calea Victoriei nr. 115, tel. 50 74 06 Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC CASA ȘCITEII